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Слайд 
В связи с введением в систему дошкольного образования Федеральных государственных образовательных стандартов, педагогам открываются большие возможности использования новых педагогических технологий, методик, различных видов дидактического материала. Наиболее популярным оборудованием на сегодняшний день считаются материалы Лего, в которые входят различные виды конструкторов.
Слайд
Британская ассоциация торговцев игрушками присвоила конструктору звание «Игрушка столетия».
Конструктор Лего (LEGO) - давно уже легендарный бренд и по-прежнему обыкновенное чудо: интерес детей к нему не затухает много десятилетий — с момента его появления в Дании в 1949 году.
С того дня и вплоть до настоящего времени Лего (LEGO) ни разу не изменил своему девизу «Играй с удовольствием».
У слова Лего два значения: «я учусь» и «я складываю». В педагогике Лего-технология интересна тем, что, строясь на интегрированных принципах, объединяет в себе элементы игры и экспериментирования.
Слайд
Вопрос аудитории: давайте дадим лучшему в мире конструктору небольшую характеристику.
-Безопасность.
-Широкие игровые возможности.
-Польза. Развивает воображение, творческие способности, логическое мышление.
-Наличие большого количества разнообразных серий.
-Универсальность. Подходит для всех возрастов,  для девочек и мальчиков и даже взрослых.
-Легкий сбор и разбор конструкций.
-Это возможность коллективной игры.
Образовательные области в ДОУ не существуют в «чистом виде». Всегда происходит их интеграция, а с помощью применения Лего-конструирования педагоги нашего детского сада, да я думаю и вы тоже,  легко интегрируете познавательное развитие, куда и входит техническое конструирование с художественно-эстетическим развитием, когда мы говорим о творческом конструировании, с социально – коммуникативным развитием, речевым и физическим. Посредством использования Лего-конструкторов можно эффективно решать образовательные задачи, реализуемой в детском саду Основной общеразвивающей программы, как в её инвариантной, так и в вариативной части, формируемой участниками образовательного процесса.
Сейчас я  познакомлю  вас с некоторыми  вариантами применения лего- конструирования в нашем детском саду.

Слайд
-Конкурсы по лего-конструированию: «Мой любимый город»,
Слайд
 «Транспорт»;
Слайд
-турнир по лего-конструированию «Построй свою историю о Дне Победы»;
Слайд
Детско-родительская гостиная «Мама, папа, LEGO, я – вместе дружная семья»;
Слайд
Занятие для слушателей ДПП
«Экскурсия по Москве»
Слайд
Музыкально-спортивный праздник «Дом дружбы»
Слайд
На уровне КГО:
Слайд
-Лего-турнир «Машины ЕВРАЗа»;
Слайд
Фестиваль «Игровое кино»
Слайд
     -познавательная игра по безопасности дорожного движения «Это должен знать каждый» (совместно с МДОУ «ЦРР-д/с «Дружба») (задание: с помощью конструктора Лего одна команда должна построить  светофор, другая команда – полицейскую  машину.)
      Слайд 
     Выставка «Техника ЕВРАЗа»
Слайд
С 2016 года наш детский сад является региональной инновационной площадкой в Свердловской области, реализующей инновационный проект  «Семейный театр». Вся жизнь детей насыщена игрой. Каждый ребёнок хочет сыграть свою роль. Научить ребёнка играть, брать на себя роль и действовать, вместе с тем помогая ему приобретать жизненный опыт,- всё это помогает осуществить театр. Особая роль принадлежит театру в решении задач, связанных с воспитанием и развитием дошкольника. Семейный театр в детском саду научит ребёнка видеть прекрасное в жизни и в людях, зародит стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе. Таким образом развиться всесторонне. Конструирование тоже тесно связано с всесторонним развитием ребёнка. Поэтому   в тематический план реализации проекта  было включено использование  конструктора "Лего" в театрализованной деятельности детей  и взрослых. 




Слайд  
В рамках реализации проекта для детей и родителей города прошел Техно квест «Построй и покажи сказку»: 
-Для детей раннего возраста (до 3-х лет) и их родителей   были предложены «Сказки в памперсах» (обыгрывание сказок, стихов, потешек, прибауток с помощью конструктора LEGO памперс).
Слайд
-Для детей дошкольного возраста и их родителей  «LEGO-сказки» (обыгрывание сказок с помощью LEGO конструктора).
Слайд
- Лего- театр. Фестиваль «Игровое кино»:
Участники  «Семейного театра» построили  героев  любимых мультфильмов «Как львенок и Черепаха пели песню», «Кот Леопольд», «Крокодил Гена и Чебурашка» и разыграли небольшие сценки – диалоги в  LEGO театре.
Слайд
Таким образом, использование Лего – конструирования в театрализованной деятельности дошкольников - эффективное воспитательное средство, которое помогает объединить усилия педагогов и семьи в решении вопроса воспитания и развития ребенка. В совместной игре с родителями ребенок становится более усидчивым, работоспособным, целеустремленным, эмоционально отзывчивым.
А использование ЛЕГО - технологии в создании современной образовательной среды в ДОУ с целью воспитания социально-активной, всесторонне развитой личности ребенка является актуальной темой в системе дошкольного образования и неразрывно связано со всеми видами деятельности: игровой, исследовательской, трудовой, коммуникативной.

