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	Общая численность Управляющего совета  составляет 7 человек (без кооптированных членов).
Управляющий совет состоит из следующего количества представителей:
родителей (законных представителей) воспитанников – 3 человека; работников Учреждения – 2 человека.
         В состав Управляющего совета входит также заведующая и представитель Учредителя.
         По решению Управляющего совета в его состав также могут быть включены граждане, чья профессиональная или общественная деятельность, знания, возможности могут позитивным образом содействовать функционированию и развитию Учреждения (кооптированные члены), а также представители иных органов самоуправления, функционирующих в Учреждении.
Члены Управляющего совета из числа родителей (законных представителей) воспитанников Учреждения избираются на родительской конференции.
При проведении родительской конференции применяются следующие правила:
· делегаты конференции избираются на родительских собраниях по одному от каждой группы. Решение собрания принимается большинством голосов родителей (законных представителей), присутствующих на собрании, и оформляется протоколом;
конференция признается правомочной, если в ее работе принимают участие не менее двух третей избранных делегатов. Конференция избирает из своего состава председателя, секретаря;
· члены Управляющего совета избираются из числа делегатов, присутствующих на конференции;
· решение конференции принимается большинством голосов присутствующих делегатов, оформляется протоколом, подписывается председателем и секретарем конференции.
Члены Управляющего совета из числа работников Учреждения избираются на Общем собрании трудового коллектива.
Управляющий совет избирается сроком на 3 года и приступает к реализации своих полномочий с момента избрания не менее двух третей от общей численности его членов.
	       Трудовой коллектив составляют все работники Учреждения. Полномочия трудового коллектива осуществляются Общим собранием трудового коллектива. Решения
Общего собрания трудового коллектива считаются правомочными, если на нем присутствуют 2/3 списочного состава работников Учреждения.
       Решения принимаются простым большинством голосов, утверждаются приказом заведующей и являются обязательными для всех работников Учреждения.
       Заседание Общего собрания трудового коллектива протоколируется, протокол подписывается председателем и секретарем. Протоколы хранятся в делах Учреждения.

	      Членами Совета педагогов являются педагогические работники Учреждения. 
      Председателем Совета педагогов Учреждения является его заведующая. Заведующая своим приказом назначает на год секретаря Совета педагогов.
      Заседания Совета педагогов протоколируются и подписываются председателем Совета
педагогов и секретарем. Книга протоколов Совета педагогов хранится в делах Учреждения.                

	         В состав Родительского комитета входят представители родителей (законных представителей) воспитанников, по одному от каждой группы.  Представители в Родительский комитет избираются ежегодно на групповых родительских собраниях в начале учебного года.
	Из своего состава Родительский комитет избирает председателя, секретаря.
Положение о Родительском комитете принимается на общем родительском собрании, утверждается и вводится в действие приказом по ДОУ.
Родительский комитет подчиняется и подотчетен общему родительскому собранию. Срок полномочий Родительского комитета – один год.
          Для координации работы в состав Родительского комитета входит заместитель заведующей по ВМР.

























