Советы логопеда

Предлагаем родителям игровые задания, которые   помогут  ребенку  развивать грамматический строй речи в условиях семьи:
· Задание №1.  Дать «ласковые имена»: 
Валя-Валечка (Вася, Соня …) Саша-Сашенька (Даша, Ира, Люда, Катя, Аня, Зина, Рая, Сима, Серёжа, Миша, Костя, Дима, Наташа, Вера… ( и т.д. имена семьи, родственников, друзей)
· Задание №2. Покажи на себе и на кукле и назови (части тела): 
Голова-головка,  Лоб, Уши, Нога – ножка, Затылок, Губы, Рука, Щёки, Пальцы, Спина, Глаза, Ногти и т.д.
· Задание №3.  Проведите с ребёнком игру «Один и много». Вы называете один  предмет, а ребёнок – много. Огурец - огурцы , Баклажан - ... Редька - ... Помидор - ... Кабачок - ..., Редиска - ...
· Задание №4. Считай овощи до трёх по образцу: Один помидор, два помидора, три помидора. 
Один огурец … . Одна редиска… . Один баклажан, … . Одна морковка … . Один кабачок …
· Задание №5. Проведите игру «Есть - нет». Ребёнок произносит вторую часть фразы со слов: «У меня нет». - У меня есть свежая капуста. - У меня нет свежей капусты. (Красный помидор, зелёный огурец, синий баклажан, спелые бананы, кислые лимоны, сладкое яблоко, горькая редька)
· Задание №6. Подбери как можно больше определений к каждому предмету. Нарисуй в тетради. 
Помидор – красный, круглый, вкусный, сочный. Банан, редис, лук, виноград, лимон, апельсин, репа, яблоко. 
· Задание №7. Учите детей правильно называть маленькие предметы. Вы называете большой предмет, а ребёнок – маленький. Стол-столик, Булка - ... Стул - ... Чашка - ... Салфетка - ...  Тарелка - ... Огурец - ... Конфета - ... Диван - ... Полка - ... Нож - ... Кружка - ... 
· Задание №8. Проведите игру с мячом «Один-много». Яблоко – яблоки, Груша – груши, Слива – сливы, затем проведите игру «Много-один»: Апельсины – апельсин, Абрикосы – абрикос, Помидоры – помидор  и т.д.  по темам «мебель», «одежда, «посуда» и т.д.
· Задание №9.Подобрать по несколько существительных к прилагательным. Красные машины, стулья, блюдца. Синие …  Красная…Тёплые … Металлические … Вязаные … Шерстяные …  Шерстяной…Пластмассовые… Зеленое… и т.д.
Существительные должны быть всех трёх родов.
Таким образом, для того, чтобы ваш ребёнок научился логично и связно излагать свои мысли,  чаще играйте с ним в речевые игры. Обогащайте словарь ребёнка,  и  все, что происходит вокруг Вас, описывайте: предметы, явления, людей, природу и пр. 

