
Семейное воспитание детей

Семья – главный институт воспитания человека. Семейное воспитание детей – это система воспитательных и образовательных процессов, регулирующаяся определенными традициями и нормами, принятыми в условиях отдельно взятой семьи, и реализуемая силами всех членов семьи. Главной целью семейного воспитания является формирование нравственной, интеллектуально развитой личности, подготовленной к жизни в современном обществе. Семья является для ребенка естественной средой существования, отличающейся от прочих коллективов, с которыми ему предстоит взаимодействовать в дальнейшей жизни. Какова роль семьи и семейных традиций в воспитании детей? Чем отличается семейное воспитание от воспитательных процессов, реализуемых прочими образовательными и воспитательными институтами? 

Семейное воспитание детей: общие принципы и положения 
Семейное воспитание детей – это совокупность методов и мер, предпринимаемых членами семьи последовательно и регулярно с целью формирования у ребенка социальных и личностных норм поведения, моральных и нравственных ценностей и устоев, общегражданских и общечеловеческих идеалов. Семейное воспитание детей – один из основных механизмов, обеспечивающих подготовку личности к интеграции в современное общество. Именно в семейной среде ребенок получает первые представления о взаимодействии личности и общества, об интересах и приоритетах, о выгодах обеих сторон. 
Характер семейного воспитания обусловлен следующими факторами: 
· Физическое и психическое здоровье членов семьи; 
· Наследственность; 
· Материально-экономический статус семьи; 
· Социальный статус семьи; 
· Уклад жизни; 
· Количество членов семьи; 
· Условия проживания; 
· Отношения между членами семьи; 
· Культурный, моральный, нравственный потенциал семьи. 
Основными задачами семейного воспитания детей являются: 
· Создание максимально благоприятных условий для умственного, физического и психического развития ребенка; 
· Передача жизненного опыта и знаний, систем ценностей; 
· Обучение детей базовым навыкам и умениям, привитие интереса к знаниям и познанию; 
· Воспитание чувства собственного достоинства, ценности собственного «я».
Основными методами реализации семейного воспитания детей являются: 
· Убеждение (беседы, советы, внушение); 
· Личный пример; 
· Поощрение и развитие в ребенке чувства удовлетворенности своими успехами; 
· Наказание (ограничение удовольствий ребенка, однако без применения физических мер). 
Основные принципы семейного воспитания детей сводятся к следующим положениям: 
· Признание ребенка равноправным членом семьи, уважительное отношение к его личности, интересам, потребностям; 
· Восприятие своего ребенка таким, каким он есть, не предъявляя завышенных требований к его деятельности и достижениям; 
· Создание благоприятной, эмоционально-комфортной, доверительной атмосферы для установления контакта с ребенком; 
· Оказание необходимой помощи ребенку, избегая при этом гиперопеки;
· Последовательность в своих действиях и требованиях, как в воспитательном процессе, так и в повседневной жизни; 
· Построение воспитательных стратегий с учетом возрастных, гендерных и личностных особенностей ребенка. 
Ребенок воспринимает семью, ее традиции и принятые в семейном кругу нормы, как должное. Семья для малыша является первым воспитательным институтом, являющимся наиболее авторитетным в отличие от каждого последующего. А также тем естественным фильтром, который имеет непосредственное воздействие на формирование личности. Так, родители в первые годы жизни ребенка определяют основной круг его интересов, круг его общения, места его пребывания и точки соприкосновения с социумом. Именно в атмосфере семьи ребенок познает первый опыт межгендерных отношений (матери и отца), опыт отношений поколений (отцы и дети). Дети подсознательно копируют поведение взрослых, принимая их модели поведения как истинные и единственно правильные. В дальнейшей жизни ребенку будет крайне сложно понять, почему у него не складываются отношения в коллективе, с друзьями, личные отношения с противоположным полом. 

Семейное воспитание детей дошкольного возраста. 
Дети дошкольного возраста являются наиболее восприимчивыми к ситуациям, событиям, происходящим в кругу их семьи. Это объясняется основной особенностью семейного воспитания детей, которое выстраивается на чувствах и эмоциях, а не на постижении нового опыта, получении новых знаний (что реализуется в детских садах, школах, прочих образовательных учреждениях). Основа успешного семейного воспитания детей дошкольного возраста – любовь родителей к ребенку, которая должна проявляться в словах, отношении, поступках, ощущениях ребенка, семейной атмосфере. Ребенок, недополучающий родительского внимания и любви, всеми силами пытается привлечь недостающее внимание различными поступками, непослушанием, капризами, замкнутостью. Основной ошибкой родителей в данном случае является наказание ребенка без выявления сущности проблемы такого поведения. Многие родители предпочитают решать проблемы с детьми с привлечением педагогов и психологов, хотя ребенку в этот момент просто необходима родительская ласка и поддержка. 
К основным ошибкам семейного воспитания детей дошкольного возраста относятся: 
· Признание материальных благ приоритетными над духовными и моральными ценностями; 
· Низкий культурный, нравственный и духовный потенциал родителей, их аморальное, безнравственное поведение; 
· Авторитаризм и безнаказанность, а также чрезмерное физическое наказание детей; 
· Тяжелая психологическая атмосфера в семье. 

[bookmark: _GoBack]Роль семейных традиций в воспитании детей.
Семейные традиции – это совокупность принятых и соблюдаемых норм, правил, обычаев и взглядов, определяющих поведение каждого члена семьи в отдельности, а также семьи в общем, передаваемые из поколения в поколение. Семейные традиции в воспитании детей играют первостепенную роль. Это именно тот фактор, который отличает семью от других коллективов, с которыми ребенку предстоит взаимодействовать. Семейные традиции укрепляют родственные связи, развивают чувства долга и ответственности, гордости за семью и переживания за ее целостность и единство. С падением ценности института семьи в современном обществе семейные традиции являются инструментом укрепления семьи. Соблюдение семейных традиций упорядочивает жизнь человека. Традиции объединяют поколения, позволяя детям в процессе воспитания лучше усваивать механизмы взаимоотношений поколений. Соблюдение традиций прививает ребенку чувства любви, привязанности, уважения. Совместный досуг на выходных, совместные воскресные обеды, празднование важных событий способствуют не только укреплению семейных связей и ценностей, но и формируют положительную атмосферу семьи.
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