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АВТОРЫ ВЫРАЖАЮТ БЛАГОДАРНОСТЬ       
У этой книги долгая и богатая история. Нам хотелось бы выразить благодарность многим ее участникам. Мы признательны доктору Майклу Бигабу и институту National Institute of Child Health and Human Development, которые в 1971 году начали под​держивать наши усилия по разработке учебных материалов для родителей детей с особенностями развития. Хотелось бы также поблагодарить наших коллег - участников проекта Read Project Гарвардского университета, которые в начале 1970-х годов по​святили массу времени отработке и шлифовке различных методов обучения детей с особенностями развития, чтобы найти самые луч​шие. Мы благодарны родителям и сотрудникам руководимого на​ми в 1970-х годах лагеря «Свобода», в котором жили и учились дети с особенностями развития. Эти люди многому научили нас и обеспечили столь необходимую для совершенствования наших учебных материалов обратную связь. Хочется сказать спасибо Энн Вендель из издательства Research Press, которая поверила в разра​батываемые нами материалы и публиковала их, начиная с 1975 го​да. Мы благодарны за вклад, который внесли сотрудники и роди​тели, участвовавшие в 1980-х годах в проекте UCLA, посвященном проблемам людей с отклонениями в развитии. С тех пор, как мы впервые в 1970-х годах начали публиковать материалы, сос​тавившие содержание книги «Путь к независимости», мы по​лучили положительные отзывы и ценные предложения от сотен родителей и педагогов. Большое спасибо им.

В 1989 году с помощью Мелиссы Бем из издательства Paul Н. Brookes Publishing Co. мы пересмотрели выпущенные к этому вре​мени материалы и объединили их в одну книгу для родителей и педагогов детей с особенностями развития. В том же году вместе с организацией American Association on Mental Retardation мы опубликовали монографию «Обучение родителей детей с откло​нениями в развитии» (Parent Training and Developmental Disabilities), в которой рассмотрены итоги исследований этих материалов. Сейчас мы переработали книгу вновь. Особо хотелось бы отметить отзывы о ней, присланные Мэри Бет Салливан из издательства Brookes и другими, не назвавшими своих имен рецензентами, которых пригласило издательство. Кроме того, мы выражаем благодарность нашим прежним соавторам Льюису Дж. Хейфецу, Дайане М. Мэрфи, Стивену П. Хиншоу и Яну Б. Блейчеру за их вклад в разработку материалов, послуживших основой настоящей книги.

Брюс Л. Бейкер, Алан Дж. Брайтман
Организация «Помощь детям России» (ARC) выражает благодарность Фарине Малвани (Farina Malwani) за ее щед​рую финансовую помощь, которая позволила покрыть боль​шую часть расходов на издание этой книги. ARC хотела бы также поблагодарить Центр лечебной педагогики и лично Анну Битову за научное редактирование текста и сотруд​ничество в работе над данным проектом, а также всех доб​ровольцев ARC, принимавших участие в проекте, и особенно Сару Филпс (Sarah Philps), без которой многие проекты ARC, включая настоящий, не могли бы осуществиться.
ПРЕДИСЛОВИЕ К РУССКОМУ ИЗДАНИЮ
Книга, которую вы держите в руках — это, прежде всего, пре​красное практическое руководство. Книга посвящена преодоле​нию трудностей, с которыми сталкивается ребенок с особеннос​тями развития в повседневной жизни. Ее по праву можно назвать учебником для родителей и всех тех, кто воспитывает, обучает «особых» детей, стремится передать им умения и навыки, необ​ходимые для самостоятельной и полноценной жизни в обществе.

Настоящее издание также незаменимо для специалистов, рабо​тающих с детьми с нарушениями развития. Сейчас, когда боль​шинство коррекционных программ придают решающее значение обучению детей письму, чтению и другим дисциплинам, не учи​тывая, что для многих из них, возможно, более актуально научить​ся есть или одеваться, издание подобного руководства приобретает особую значимость.

Мы с радостью представляем «Путь к независимости» широ​кому кругу читателей. Книга впервые переведена на русский язык и пока, к сожалению, не имеет аналогов в нашей стране. И это неу​дивительно: ведь до недавнего времени дети с тяжелыми нару​шениями развития либо помещались в интернаты, где они были изолированы от семьи и общества, либо жили дома с родителями, не имея возможности обучаться и общаться с другими людьми. Но жизнь меняется, и сейчас для многих родителей будущее их детей уже не представляется столь безрадостным. Все больше и больше людей с особенностями развития интегрируются, вли​ваются в повседневную жизнь общества, подобно тому как это про​исходило 30-40 лет назад в Европе и Америке. И книга стала необ​ходимой именно сейчас, когда новые возможности предъявляют новые требования к детям и их родителям.

Хотелось бы обратить внимание читателей на перевод и упо​требление такого термина, как «children with special needs». Те​перь уже традиционно он переводится на русский язык как «дети с особыми потребностями» или «дети с особенностями развития». Деликатность термина может создать впечатление, что речь идет только о необычно развивающихся детях, которые не имеют ни​чего общего с детьми, страдающими серьезными нарушениями. Это не так. Просто постепенно в нашу жизнь входит традиция западных стран, объединяющая одним понятием детей и взрослых с самыми разными проблемами развития: от достаточно легких особенностей до серьезных нарушений. Таким образом, подчеркивается не тяжесть состояния, а потребность человека в особых условиях жизни и обучения, лишение которых рассматривается как нарушение прав людей с особенностями развития.

Книга написана в традициях американской психологической школы. В ее основе — продуманная до мелочей, многократно про​веренная система пошагового обучения. «Step by step» — «Шаг за шагом» — это блестяще отработанный американцами метод, на котором построены многие образовательные и психологические программы для детей и взрослых.

Одним из основных преимуществ пошаговой системы является то, что она позволяет быстро и эффективно обучить ребенка, име​ющего проблемы в развитии, определенному навыку именно в том возрасте и в том объеме, в котором этот навык формируется в случае обычного развития. Предлагаемая авторами книги концеп​ция обучения и воспитания основывается именно на этой систе​ме.

«Путь к независимости» научит вас быть хорошим педагогом для вашего ребенка, поможет разработать для него индивидуаль​ную, программу занятий, учитывающую его особенности. Книга подробно и в доступной форме рассказывает о том, как обучать ребенка, как преодолевать трудности, возникающие в процессе обучения, и добиваться прогресса в развитии ребенка. Вы встре​тите множество примеров из жизни американских детей и их ро​дителей, которые, при всей непохожести, несомненно покажутся вам близкими и понятными. Такие «картинки из жизни» прекрас​но дополняют и разъясняют основное содержание книги.

А. Л. Битова, 

Д. В. Волкова 

Центр лечебной педагогики (Москва)
